

CURIERUL CRĂȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

Partea oficială.

Răspunsul Majestăților Lor la felicitările de Crăciun.

Prezentând cu ocaziunea sfințelor sărbători ale Nașterii Domnului, în numele Veneratului Cler și al poporului nostru credincios, omagioasele noastre urări de bine, Majestății Sale Regelui și Majestății Sale Reginei-Mame, Majestățile Lor au binevoit prea grațios a ne onora cu următorul înalt răspuns:

P. S. S. Episcopul Hossu,

Cluj.

Din tot sufletul mulțumesc Prea Sfinției Tale pentru frumoasele urări de Crăciun.

Carol Rege.

Episcop Iuliu Hossu

Cluj.

Vă mulțumesc și Vă fac de asemenea urări de bine.

Maria.

Cluj, la 29 Decembrie 1934.

Nr. 7563.

Chiemare la hirotonire.

În ziua de 27 Ianuarie a. c. vom face hirotoniri de *diaconi*, iar în ziua de 30 Ianuarie a. c. la sărbătoarea sfinților Trei Ierarhi, hirotonire întru *preoți*.

Pentru această dată chemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai diecezei noastre, cari sunt pregătiți

pentru primirea Sfintei Hirotoniri.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați preoți, să aducă acestea la cunoștință clericilor diecezani, originari din parohiile lor, ca pentru această dată să se prezinte la sfânta Hirotonire.

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor prezenta la Reședința episcopală diu Cluj, în 23 Ianuarie dimineața la ora 9, aducând cu sine extras de Botez, și dacă sunt căsătoriți, extras de zununie precum și certificat dela Oficiul Parohial despre purtarea lor morală și socială dela ieșirea din Seminar. Aci vor avea să treacă examenul cerut, urmând să intre apoi în sfințele exerciții spirituale.

Cluj, la 10 Ianuarie 1935.

Nr. 184.

Numiri.

Onoratul *Nicolae Oltean*, preot nouhirotonit, este numit administrator local la parohia Dealu mare (tr. Lăpuș).
Din șed. konz. 8 Ian. 1935.

Nr. 139.

Onoratul *Iulian Chita*, preot în Găureni este numit administrator local la parohia Runcul Salvei (Vicariatul Rodnei).

Din șed. konz. 8 Ianuarie 1935.

Nr. 29.

Penzionare.

Mult Onoratul *Alimpu Top*, paroh-protopop onorar în Livada, (tr. Gherlei), a fost trecut în rândul preoților pensionari ai Eparhiei de Cluj—Gherla, pe ziua de 1 Ianuarie 1935.

Din șed. konz. 8 Ianuarie 1935.

Nr. 169.

Dimitere din Clerul eparhial.

Onoratul *Augustin Cerghi*, este absolvat dela parohia Cremenea cu filia Maia și este dimis pentru a trece în legăturile canonice ale altei Eparhii.

Din șed. conz. 8 Ian. 1935.

Nr. 132.

Ingrădirea Cimiterelor.

Ne-a venit la cunoștință, că în unele părți din Eparhie cimiterul parohial nici până astăzi nu este îngădit și că este păscut de vite.

În consecință reînviind cele dispuse de noi în circulara No. 1082/1929, publicată în „Curierul Creștin” No. 5 1929 și prin pastorală de extinderea Anului jubilar al Patimilor Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos, Nr. 4903-1934, publicată în „Curierul Creștin” No. 16-17/1934, ordonăm din nou, că acolo unde cimiterul nu ar fi încă îngădit, sau îngăditura ar fi deteriorată, preotul local, împreună cu curatoratul bisericesc, să ia fără amânare măsuri pentru îngădirea acelora de cea mai mare urgență.

Pentru împlinirea acestui obligament nu se poate cruța nici o jertfă și chiar pentru aceasta așteptăm executarea întocmai a acestei dispoziții.

Asemenea oprim cu desăvârșire și fără a admite nici o excepție, pășunarea cimiterelor. Iarba se va putea cosi, fără a face stricăciuni în morminte și se va putea transporta, fără să se intre cu carul sau cu vite în cimiter.

Mult Onorații Frații Protopopi își vor face datorie de conștiință de-a controla deaproape împlinirea cu rigoare a celor dispuse de noi — pentru cari facem răspunzători, cu urmare de sancțiuni canonice, pe preot și pe curator — și ne vor semnala fără amânare fiecare caz de abatere sau de neconformare.

Mult Onoratele Oficii Protopopești ne vor înainta fără amânare rapoartele despre starea cimiterelor și despre măsurile luate.

Cluj, la 5 Ianuarie 1935.

Nr. 98.

Nouile gradații preoțești.

Lăsăm Mult Onoraților Frați protopopi, ca în termen de 14 zile să ne înainteze un tablou cu toți preoții, cari dela 1 Aprilie 1934 până la 31 Martie a. c. împlinesc timpul de funcțiune care îi îndreptățește la gradația superioară.

Fiind acestea date trebuincioase pentru salarizare, atragem atențiunea Mult Onoraților Frați protopopi ca să fie întocmite cu exactitate.

Cluj, la 15 Ianuarie 1935.

Nr. 398.

Carnetele de călătorie pe C. F. R.

Aducem la cunoștința Veneratului Cler Eparhial, că Onoratul Minister al Cultelor și Artelor, cu adresa Nr. 197174/19761—1934 din 27 Noembrie 1934, ne comunică dispozițiile Direcțiunii Generale C. F. R. privind preschimbarea carnetelor de călătorie cu 50% reducere pe C. F. R. prin cari dispoziți se iau următoarele măsuri:

Expirând la 1 Ianuarie 1935 termenul de 5 ani prevăzut de valabilitate al tuturor carnetelor de identitate, cari servesc pentru călătorie cu preț redus pe C. F. R. a tuturor funcționarilor publici și a membrilor lor de familie, se face cunoscut, că toate carnetele vor fi preschimbate cu formulare noi cu începere dela 1 Ianuarie 1935. Aceasta operație se va executa după această dată și pe măsura ce se vor confecționa carnetele.

Ca măsură transitorie valabilitatea vechilor carnetele se prelungește, până la 1 Aprilie 1935, fiind în acest timp valabile cu ultima viză de pe trimestrul Octomvrie—Decemvrie 1934.

Ce privește formalitățile cari vor fi a se observa la cererea nouilor carnetele, cari urmează să intre în vigoare cu începere dela 1 Aprilie 1935, vom comunica instrucțiunile de lipsă, îndată ce le vom primi dela Onoratul Minister.

Cluj, la 10 Ianuarie 1935.

Nr. 6996.

Bibliografie

Recomandăm Veneratului Cler diecezan cu toată căldura traducerea în românește a renumitului predicator Dr. Tugamir Toth, a cuvântărilor sale intitulate: „Cred într'unul Domn Isus Hristos“. Traducerea e făcută într-o frumoasă limbă românească de Mult Onoratul Emil Tătar, protopop în Diciosânmărtin.

Predicile pot fi de cel mai mare folos Veneratului Cler, întrucât ele țin seamă de nevoile actuale ale societății, de sistemele de gândire și sociale cari agită azi omenirea.

Aprobăm, ca lucrarea să poată fi cumpărată și din cassa bisericilor, pentru bibliotecile parohiale.

Cluj, la 19 Decembrie 1934.

Nr. 7227.

Canonul de Rugăciune către Sfântul Iosif.

A apărut în ediția II-a amplificată a Bibliotecii din Cluj—Gherla „*Canonul de Rugăciune către Sfântul Iosif Logodnicul Peacuratei Fecioare Maria*“ publicat de Reverendisimul Dr. Victor Bojor canonic al bisericii noastre catedrale.

Cartea cuprinde, pelângă Canonul propriu zis, viața și laudele Sfântului Iosif cu impresionante momente din viața Sfântului, precum și o serie de înălțătoare rugăciuni către Purtătorul de grijă al Mântuitorului, iar în supliment un model de Statute pentru Tovărășia Sfântului Iosif.

Chiar pentru aceasta și având în vedere, că Sfântul Iosif este Patronul Eparhiei de Cluj—Gherla, recomandăm această cărticică în specială atențiune a Veneratului Cler, care va lucra pentru propagarea cultului cât mai intensiv al Sfântului Iosif pe teritoriul Eparhiei noastre. Se poate comanda dela Librăria noastră Diecezană din Cluj, Str. Minorităților No. 3, având prețul numai 10 Lei, plus porto postal.

Din șed. conz. 13. Dec. 1934.

Nr. 5407.

Neecrolog.

Cu durere anuțăm Veneratului Cler că Mult Onoratul *Sever c. Groze*, fost paroh-protopop onorar în Herina a repausat în Domnul în ziua de 6 Decembrie 1934 în anul 62 al vieții și 37 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate

Din șed. conz. 13 Dec. 1934.

Nr. 7609.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler că Onoratul *Gregorin c. Popescu*, fost paroh în Suciul de jos (tr. Lăpuș), a repausat în Domnul în ziua de 14 Decembrie 1934 în anul 82 al vieții și 64 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Cluj, la 9 Ianuarie 1935.

Nr. 118.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler că Onoratul *Filip c. Govric* fost paroh, în Râpa de sus (tr. Budacului), a repausat în Domnul în ziua de 21 Decembrie 1934, în anul 64 al vieții și 39 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului sufragiile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Cluj, la 9 Ianuarie 1935.

Nr. 57.

Timbre benevole pentru „Asociația rom. contra Cancerului“ și „Asociația pentru profilaxia tuberculoze“i.

Aducem la cunoștință Veneratului Cler Eparhial, că Guvernul a aprobat vânzarea unor timbre benevole, a căror venit e destinat combaterii alor două boale grave cari seceră azi cele mai multe vieți: cancerul și tuberculoza. Deși Statul din partea sa dă tot concursul la combaterea acestor flagele, totuși el s'a dovedit insuficient în com-

parare cu marea frecvență a cancerului și tuberculozei. În consecință societățile constituite pentru combaterea lor face apel călduros la obolul publicului, cum s'a procedat și în alte țări. Alinaarea suferințelor intrând în doctrina și practica Bisericii noastre, lăsăm Veneratului Cler, să facă cea mai întinsă și călduroasă propagandă, pentruca să desfacă între credincioșii noștri cât mai multe timbre de acest fel, contribuind astfel la marea operă de combatere a celor două boli, cari sunt dese între credincioșii noștri.

Din șed. conz. 20 Dec. 1934.

Nr. 7326.

Instrucția premilitară.

Corpurile Legiuitoare au votat o lege pentru instrucția premilitară a tinerețului, pentru ca Țara noastră să aibă un puternic zid de apărare, în orice împrejurări. Legea prevede și concursul Clerului pentru conferințe de educație religioasă și cetățenească, pentru șezători culturale, servicii religioase. Membrii Clerului vor fi și în Comitetele locale ale instrucției premilitare. În special ședințele de pregătire premilitară vor începe sau vor sfârși cu o slujbă religioasă.

Pentru cât mai deplină orientare a Onorat Frățiilor Voastre, dăm în cele de mai jos, alături de o adresă a Onoratului Minister al Apărării Naționale, părțile mai însemnate și cari interesează din Legea pregătirii premilitare:

I. Aceste părți din Lege sunt următoarele:

Art. 1. — Pregătirea premilitară urmărește: întărirea simțemintelor morale și naționale, cultivând spiritul de ordine și disciplină cetățenească; dezvoltarea aptitudinilor fizice; dobândirea cunoștințelor militare elementare pentru o asimilare cât mai ușoară și repede a instrucției militare la chemarea sub drapel.

Art. 2. — Pregătirea premilitară este obligatorie pentru toți tinerii de 18, 19 și 20 ani, fii de cetățeni români.

Tabelele pregătitoare de recensământ, întocmite anual de către primării, vor cuprinde pe toți tinerii ce împlinesc vârsta

de 18 ani până la 31 Decembrie al anului următor.

Tinerii, cari obțin autorizația de a studia în străinătate, au obligația de a se înscrie și frecventa, prin îngrijirea și sub controlul autorităților române din țările, în cari se află, într-o societate sportivă recunoscută ca atare.

a) Sunt scutiți de această pregătire tinerii cu infirmități exterioare vădite, constatate, în mod gratuit, de medicul de circumscripție și prin supravizita medicului primar de județ ori municipiu și a unui medic militar.

b) Sunt amânați pe timp de un an tinerii cu maladii care-i fac inapți de a urma pregătirea în tot cursul anului. Aceste maladii vor fi constatate și dovedite cu acte oficiale eliberate în mod gratuit de medicul circumscripției respective și confirmate prin supravizita medicului primar al județului sau municipiului și a unui medic militar.

c) Sunt excluși dela pregătirea premilitară: cei condamnați la o pedeapsă corecțională mai mare de doi ani.

d) Tinerii dispensați sau amânați conform legii de recrutare, vor continua să ia parte la pregătirea premilitară tot timpul cât contingentele din cari fac parte se vor găsi sub armă, până la încorporarea lor.

Art. 3. — Durata efectivă a pregătirii premilitare este de câte 40—50 ședințe în fiecare an — în principiu în zilele de sâmbătoare, după serviciul religios — la care se va adăuga câte o concentrare anuală de 4—7 zile.

Art. 4. — Ministerul Apărării Naționale, prin Marele Stat Major, îndrumază pregătirea premilitară.

Instrucția premilitară va fi pregătită și condusă prin inspectoratul general al comandamentelor teritoriale și organele în subordinele acestui inspectorat.

Art. 6. — Colaborarea Ministerelor cu Ministerul Apărării Naționale, în legătură cu pregătirea premilitară, se fac prin: a) un Comitet central cu reprezentanții respectivi pe lângă M. A. N. (inspect. general al Comand. teritoriale); b) un Comitet regional pe lângă fiecare Comand. teritorial, precum și câte un Comitet municipal la sediul inspectoratelor municipale; c) un Comitet județean pe lângă fiecare C. R.; d) un Comitet de pretură pe lângă C. P. P.; e) un Comitet de comună pe lângă S. C. P. P.

Membrii acestor comitete vor fi reprezentanții locali ai ministerelor respective.

Atribuțiunile comitetelor se vor specifica în detaliu în regulamentul legii.

Art. 7. — Organele de conducere ale pregătirii premilitare sunt:

a) Inspect. general al Comand. teritoriale pe întreg teritoriul național prin inspectoratul pregătirii premilitare [I. P. P.].

b) Comand. teritoriale pe baza teritoriului de Corp de armată, prin Inspectoratele regionale și Inspectoratele municipale de pregătire premilitară [I. R. P. P. și I. M. P. P.].

c) Cercurile de recrutare prin Subinspectoratele de pregătire premilitară în județ (S. I. P. P.) și Subinspectoratele municipale, universitare și școlare pe sectoare și școli la municipiu [S. I. M. S. P. P.]

Art. 8. — Organele de execuție în pregătirea premilitară sunt: a) Centre de pregătire premilitară [C. P. P.] la fiecare prețură; b) subcentrele de pregătire premilitară (S. C. P. P.) la fiecare comună.

Art. 10. — Personalul centrelor și subcentrelor de pregătire premilitară va fi format din: a) Ofițeri activi și ofițeri invalizi proveniți din activitate; b) ofițeri de rezervă. c) T. T. R. în primul an după terminarea stagiului militar; d) gradații din complectare, precum și gradații din rezervă (începând cu cele mai noi contingente).

Art. 11. — Cadrele cari vor preda pregătirea premilitară vor fi formate la cursuri, ce se vor organiza pe inspectoratele regionale P. P.

Art. 12. — Programele de pregătire premilitară se vor întocmi pentru următoarele categorii de tineri:

1. Cei cari vor putea beneficia de avantajele prevăzute în legea recrutării art 71 și 72.

2. Toți ceilalți tineri cari nu vor putea beneficia de aceste articole.

Învățământul va consta din ședințe de: a) educație morală; b) educație fizică; c) educație națională; d) educație cetățenească și igienă; e) instrucție elementară militară.

Art. 15. — Pentru pregătirea premilitară se vor folosi:

a) Localurile M. A. N. necesare pentru organele de conducere și acelea ale Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor pentru centrele și subcentrele P. P.

b) Terenurile destinate O. N. E. F., în cuprinsul municipiilor, comunelor urbane și rurale, precum și acelea pe cari Ministerul Agriculturii și Domeniilor este obligat să le cedeze pentru complectare în comunele unde lipsesc.

c) Terenurile date societăților sportive de către stat, județ sau comună.

d) Terenurile de instrucție și poligoanele de tragere ale garnizioanelor.

Art. 17. — Activitatea premilitară a tinerilor va fi consemnată în livrete individuale, fiecare tânăr primind la terminarea

pregătirii premilitare una din următoarele calificări:

a) Cu „pregătirea premilitară complectă” pentru cei cari au asimilat complect cunoștințele predate și cari au frecventat regulat ședințele [eventual absențe justificate].

b) Cu „pregătirea premilitară incomplectă” pentru cei cari nu au asimilat complect cunoștințele predate sau cari au avut o frecvență neregulată [până la cel mult 12 absențe nejustificate în fiecare an].

c) „Fără pregătire premilitară” pentru tinerii cari au arătat îndărătnicie sau cari au avut mai mult de 12 absențe nejustificate în fiecare din cei trei ani ai pregătirii premilitare.

Art. 18. — Tinerii cari urmează pregătirea premilitară se pot bucura de următoarele avantaje:

a) Citări prin ordine de zi și acordarea de semne distinctive pe: subcentre, centre, subinspectorate, inspectorate regionale și inspectoratul P. P.

b) Pe timpul serviciului militar tinerii pot beneficia de reducerea la jumătate a vechimii cerute pentru înaintare la gradul de fruntaș, caporal și sergent.

c) În ultimul an de serviciu militar li-se pot acorda lăsare la vatră anticipat cu 3—6 luni, fără a fi scutiți de manevre și concentrări.

Avantajele dela b) și c) se acordă de șeful corpului prin ordin de zi.

Art. 19. — a) Tinerii cari au obținut calificarea: „Cu pregătire premilitară complectă” vor beneficia de toate avantajele dela art. 18.

b) Tinerii calificați: „Cu pregătire premilitară incomplectă” se pot bucura de avantajele dela art. 18.

b) Tinerii calificați: „Cu pregătire premilitară incomplectă” se pot bucura de avantajul dela art. 18. alin. a) iar avantajele dela alin. c) se vor acorda numai acelor cari au probat că și-au însușit complect cunoștințele militare necesare gradului obținut.

c) Tinerii apreciați „Fără pregătirea premilitară” nu se pot bucura de niciunul din avantajele prevăzute la art. 18.

II. Adresa Onoratului Minister a Apărării Naționale No. 869 din 13 Noembrie 1934 transmisă nouă cu adresa Nr. 202775/19897 din 12 Decembrie 1934, a Onoratu'ui Minister al Cultelor și Artelor, este următoarea:

Pregătirea premilitară a tinerctului urmând a începe în curând, este necesar ca Departamentele cari conform art. 5 și 6 din Legea respectivă colaborează la înfăptuire, să ia din vreme măsuri ca toate organele

în subordine să fie avizate asupra acestei colaborări.

Ministerul Instrucțiunii publice a acordat o largă colaborare, permițând membrilor corpului didactic a da tot concursul organelor militare ale pregătirii premilitare. Astfel majoritatea profesorilor și învățătorilor vor încadra în mod efectiv centrele și subcentrele de pregătire primilitară organizate pe plăși și comune.

Pentru executarea însărcinărilor ce le incumbă din aplicarea programelor de pregătire, toate organele de execuție ale pregătirii premilitare, vor nevoie avea de concursul Veneratului Cler, pentru conferințele de educație religioase și cetățenească, pentru șezători culturale, servicii religioase, etc., precum și ca membrii în comitetele de comună.

În acest scop cu onoare Vă rog să binevoiți a da dispozițiunile DVoastre pentru ca tot clerul de toate treptele să satisfacă toate cererile organelor de pregătire premilitară, asupra punctelor arătate mai sus.

În special Inspectoratul găsește absolut necesar ca ședințele de pregătire premilitară să înceapă sau să sfârșească cu o slujbă religioasă.

Luând în considerare înaltul scop patriotic al instrucției premilitare a tineretului, lăsăm Veneratului Cler diecezan să-și dea tot concursul, cu toată

însuflețirea, ori de câte ori i-se va cere, fie pentru ținerea de conferințe religioase și de educație cetățenească, fie în lucrările comitetelor sau la celebrarea serviciilor religioase.

Cluj, la 15 Decembrie 1934.

Nr. 7411.

Concurs la parohii.

Parohia *Livada*, (tr. Gherlei) se curentează cu termenul de 15 Februarie 1935.

Din șed. conz 8 Ianuarie 1935.

Nr. 169.

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1933/34. la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficiala.

Un început de an.

Precum Moș Crăciun înveselește copiii cu darurile sale din sacul unori mai larg, alteori mai strâmt, așa Anul nou aduce bucurie adulților, preocupați în ziua dintâi a unui început de an să fie veseli, crezând că așa vor fi anul întreg precum îi va afla revelionul.

Făcând abstracție de latura superstițioasă a revelionului, cu ghiciri din fundul ceștilor de cafea și alte năzbății bune pentru naivi, constatăm ca temei psihologic al bucuriei, ideea nouității evocatoare de planuri și gânduri alese în vederea viitorului.

Carul hodorogit al anului vechiu pleacă și dispare în zările cenușii, ca un dric mortuar purtător de lacrimi, mizerii, blesteme și nedreptăți sociale. Iar carul anului nou se apropie mai surâzător, mai promițător, poate tocmai datorită marelui mister ce ne învâluie viitorul ca să nu ni-l cunoaștem niciodată.

Ca puncte de rezim pentru nedeslușitul zbucium al vieții noastre să desprindem câteva gânduri, merinde sufletească în pragul anului în care intrăm.

1. Clipele fugare ale timpului.

Trec clipele, trec ceasurile, trec anii în zbor de tăcere filosofică. Ca o moară care termină măcinișul și apoi trece. Ca un tir ce se deapănă pe fusul vieții și se termină prea curând. Ca un vis ce se topește. Ca o făclie ce se stinge. Ca o ceață albăstrue și transparentă ce nu o poți prinde. Ca un fulg de zăpadă printre raze solare de toamnă târzie. Prea adesea ca un suspin, ori ca florile ce se ofilesc.

Gândul caducității ne face să râvnim stabilitatea ce ne-o dă eternitatea, singură țintă demnă pentru sufletul

omenesc, creat de Dumnezeu pentru Dumnezeu.

Eternitatea!... Ce imensitate nepătrunsă de creerul nostru mărginit! Un lanț de inele fără număr, purtând fiecare inel milioane de veacuri. Eternitatea nu are clipe, nu crește, nu scade niciodată.

2. Eternitatea dreptilor.

În legea creștină eternitatea e gândul de fericire, e imboldul faptelor mari de eroism susținut prin focul credinței neclintite. Sf. Pavel descrie extaziat: „Ochiul nu a văzut, urechea nu a auzit, și la inima omului nu s'a suit, cari le-a gătit Dumnezeu celor ce îl iubesc pe dânsul“. (1 Cor. 2, 9).

Sf. Augustin exclamă: O tu fericire cerească, o tu viață veșnică! În tine se află pacea eternă, gloria supremă, bucuria nespusă, serbarea eternă. În tine nu este ieri, nici mâine, ci numai un astăzi etern. Nici un oraș în lume nu se poate compara cu acel ceresc Ierusalim, căci acolo este biruință, adevăr, demnitate, sfințenie, pace, fericire, viață, și toate acestea pentru o veșnicie... Dacă noi iubim mântuirea, acolo să o căutăm unde nu este moarte, dacă iubim comori, să le adunăm unde nu se pot pierde; dacă iubim onoarea, acolo să ne-o asigurăm unde nici un nevrednic nu poate să fie respectat.

În viața de câteva decenii vedem cum mulți se trudesă să-și construiască palate, vile, parcuri și să-și agonisească moșii și comori de aur sculptor. Oare nu e cu drept să-i întrebăm: Dar voi ce zidiți și ce agonisiți pentru adevărata viață, acea eternă care întrece veacurile și milioanele de ani?

Pentru un creștin eternitatea însemnează a locui cu Dumnezeu, a-L privi și a-L poseda pentru totdeauna, în veci de veci.

Dela Dumnezeu pornim prin viața asemuitoare unui răsărit de soare. Trecem prin bunuri efemere, prin ispite de lăcomie după comori, moșii și traiu bun. Dar vai va fi destinul nostru, dacă ne vom îneca în bunătățile sarbede ale lumii, și va apune soarele vieții noastre înainte de a ne fi înapoiat de unde am pornit, adică la Dumnezeu.

3. Consemnul sf. Vssile Marele.

Eternitatea e ogorul scump care alimentează toată floarea nobleței creștine. Din acest cuvânt fermecător au prins putere eroică Apostolii, ca Petru restignindu-se cu capul în jos, Pavel plecându-și capul sub bardul călăului. Martirii erelor de cruntă persecuție sunt înflăcărați de acelaș ideal al eternității în fața fiarelor sălbatice, a rugului aprins, a instrumentelor de cumplite munci. Sfinții de toate categoriile privind cerul se îngrozeau de pământ și își întorceau viața sub semnul întrebării: *Quit hoc ad alternitatem?*

Marele Vasile Arhiepiscopul Cesareei din Capadocia e pomenit cu laude de Biserica întreagă la 4 Ianuarie sub acelaș arc de gândire topită în eternitate.

Strana îl cântă în tropar de glorie: „In tot pământul a ieșit vestea ta... firea lucrurilor o ai lămurit, moravurile oamenilor le-ai nfrumșetă”.

O viață admirabilă de om închinat idealului eternității. Trăește între 329-379. Învață temeinic filosofia și arta oratoriei, devenind un adevărat *Demosthene* al creștinătății. Scriitor genial autor de sacră Liturgie, prin viața sa austeră devine și „Patriarhul” monahilor din Răsărit, care pare a întrece chiar și grandioasa figură a sfântului *Benedict*.

Incepem așadar un an nou sub umbra proteguitoare a Marelui Vasile, căruia pe dreptate îi cântă Biserica: „Arătat-te-ai temelie neclătită Bisericii, dând tuturor muritorilor temelie cea nestricată, sigilându-o cu învățăturile tale”.

4. Taierea împrejur.

Dumnezeu creator de lege de sigur nu era dator a se supune legii mozaice. Dar o face a opta zi, ca să arate că are trup capabil de suferință, că legea lui Moisi e dela Dumnezeu, că își trage originea dela Avraam căruia i-sa zis: „In tine se vor binecuvânta toate neamurile pământului”.

Ofranda primilor picuri de sânge nevinovat însemnează, că Isus se supune legii dată omenirii păcătoase, jertfindu-și voința și libertatea proprie pentru mântuirea noastră.

Ce minune a smereniei!

Sf. Bernard constată: La întrupare Isus s'a coborât mai jos decât ingerii la circumciziune a luat forma păcătoșului, deși nu l-a atins nici măcar umbra păcatului... Ba, mai mult. La acest ceremonial ritual nici un miracol ceresc nu i-a vestit majestatea divină. Inșă, la peșteră îi cântă ingerii și-l luminează steaua, la intrarea în Biserică îi cântă odă de preamărire *Simeon și Ana*, la botezul în Iordan se deschid ceriurile și glasul Tatălui îl vestește lumii întregi.

5. Numele lui Isus.

Păgânii începeau anul căutând semne cerești de noroc.

Noi creștinii avem cel mai sfânt semn al cerului, numele lui Isus.

Sf. Petru zice: „Nici un nume altul nu este dat sub ceruri oamenilor, întru care trebuie să ne mântuim noi”. (Fpt 4, 12).

Numele lui Isus e dat prin inger, către Preacurata Fecioară și sf. Iosif: „Și vei chema numele lui Isus”.

adică Mântuitorul lumii.

Mântuirea ne vine prin acest sfânt nume: Isus, ajuns glorios prin smerenie.

„Hristos Isus... deși era întocmai cu Dumnezeu, s'a micșorat pe sine chipul robului luând... smeritu-s'a făcându-se ascultător până la moartea crucii. Pentru aceea și Dumnezeu l-a înălțat pe dânsul și i-a dăruit lui nume, care este mai presus de tot numele. Ca în numele lui tot genunchiul să se plece, al celor dedesupt, și toată limba să mărturisească, că domn este Isus Hristos întru mărirea lui Dumnezeu Tatăl". (Filip 2, 5 urm.).

* * *

În consecință un început de an se face considerând timpul ca ban de răscumpărare a eternității. Dacă un om ar ști că într'o singură zi lucrând stăruitor ar dobândi raiul, cum s'ar mai trudi, ca să nu pierdă ocazia!!

Tălharul de pe cruce într'o clipă fericită se învrednicește de promisiunea „Azi vei fi cu mine în raiu". (Luca 23, 43).

Sf. Bernard spune că timpul pentru noi are atâta preț, cât face raiul, căci acolo intrăm numai prin timp bine folosit, ajunge cât sângele lui Isus prin care ni-se dă mântuirea.

Nu vom pierde timpul. După sfatul *sf. Pavel*: „Până când avem vreme să facem bine la toți". (Gal. 6, 10).

Tot pasul nostru în viață vrem să-l facem în numele Domnului nostru Isus Hristos.

Dr. Titus Malai.

Diverse.

Sărbătorile de Crăciun în gremiu, Serviciile divine în catedrala noastră „Schimbarea la Față" din Cluj, în toamna anului trecut au fost întrerupte pentru câteva săptămâni din cauza unor interne reparări și adaptări a bisericii ritului nostru, și în spe-

cial pentru lucrările, ce se desfășurau în vederea înzestrării catedraiei noastre cu iconostas.

În sfârșit în Dumineca dinainte de Crăciun, la 23 Decembrie 1934 s'au deschis iarăși ușile catedraiei și credincioșii noștri extaziați au putut să se bucure de splendoarea, în care era îmbrăcată catedrala noastră, acum întru toate corespunzătoare ritului nostru oriental. Iconostasul de o frumuseță rară și adevărată artă, atât ce privește sculptura cât și pictura, precum și celelalte adaptări rituale, au mulțumit pe deplin toate sufletele, cari au rămas vesele și mângăiate la vederea unei noi opere monumentale de a Bisericii noastre.

În aceasta atmosferă, de o oarecare mândrie sufletească, a intrat Clujul nostru în sărbătorile Crăciunului, cari par'că s'au desfășurat cu mai mare entuziasm și mai pompos în catedrala îmbrăcată în haine nouă în ziua primă de Crăciun pontifică Liturgia arhierescă Prea Sfințitul *Iuliu*, care în cadrele Sfintei Liturgii ține o splendidă predică, sintetizând în cuvinte fericite alese și cu o rară vervă oratorică, ce te ridicau în sferele cerești, întreaga doctrină despre iubirea creștinească, ce ne-a adus-o Micul Isus, „Principele păcii" prin Ieslea din Viflaim și care este atât de puțin înțeleasă și nutrită în zilele noastre. Grație înălțătoarelor cuvinte arhieresti, a farmecului Liturgiei pontificale, ce numai Prea Sfințitul *Iuliu* știe să-l deștepte în sufletele credincioșilor, precum și a cereștilor acorduri ale corului Reuniunii noastre Corale, condus de dl. *Caranica*, credincioșii îndesuiți în catedrala noastră, au plecat din biserică cu o adâncă mângâiere sufletească.

La vecernia solemnă predică *Părintele-canonice Ion Agârbișanu*, despre influința exercitată de Isus și prin El de Creștinism în lume. Natura omenească atât de sălbăticită se îmblânzește la altarul iubirii creștinești și a gingașei mângâieri aduse de Pruncul Isus în lume.

A doua zi de Crăciun este ilustrată de *Părintele-proprietar Dr. Octavian Domide*, predicând cu o înaltă prezență oratorică, ce răpește pe ascultătorii, despre steaua minunată ce s'a arătat magilor și

despre steaua credinței și a harului dumnezeiesc, ce se arată fiecărui om, luminându-i calea, dacă nu o întunecă prin indiferentismul și purtarea nesocotită a lor.

Intre timp în Seminarul nostru teologic se țin exerciții spirituale pentru clericii seminariști, conduse fiind de Părintele Dr. Augustin Paul, secretar episcopesc. Deprinderile sufletești, ce au urmat îndată după sărbătorile Crăciunului, au reînviat sufletește pe tinerii noștri clerici, a căror viață sufletească s'a adâncit și mai mult.

La sfârșit de an apoi Seminarul nostru teologic a avut oaspeți înalți: Guvernul Țării, în frunte cu Premierul, Dl. G. Tătărescu, care în ziua de 28 Decembrie a venit la Cluj, a ținut să viziteze și noua clădire a Academiei noastre de Teologic, respectiv a Seminarului Teologic. Primiți cu creștinească și românească căldură Dl. Primministru, Dnii Miniștrii și oaspeții — între cari am putut remarca tot ce are Clujul românesc mai select — după vizitarea întregii clădiri și după dejunul mic oferit de Prea Sfințitul Iuliu au plecat încântați de măreața operă culturală și românească ce a dăruit-o Inaltul nostru Arhiepiscop Clujului românesc. De altfel despre aceasta vizită vom publica o dare de seamă detaliată în numărul nostru viitor, dând și cuvântările ce le-au ținut Prea Sfințitul Iuliu și Dl. Primministru.

În ziua de Anul Nou pontifică iarăși Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu, entuziasmând din nou pe credincioșii îndesuiți în catedrală, cu o predică măreață și înflăcărată, arătând, care trebuie să fie atitudinea noastră pe pragul noului an și calea care trebuie să o urmăm în viitorul nostru necunoscut. Răspunsurile le dă Corul condus de Dl. Caranica. La vecernie predică părintele Agârbiceanu, canonic, reliefând superioritatea bucuriei creștinești față de veselia neîngrădită ce caracterizează, după concepția de azi, sărbătoarea de „Anul Nou“.

La botezul Domnului, în 6 Ianuarie, după Liturgia pontificată de Prea Sfinția Sa Iuliu, credincioșii într'un număr foarte mare — mult mai numeroși, decât în anii

trecuți — iau parte la procesiunea, ce s'a desfășurat într'o ordine înălțătoare și măreață, dela Catedrală până la Someș, unde a avut loc tradiționalul ceremonial al sfințirii apei. Cu toate intemperiiile naturii, ce în ziua aceea nu suridea favorabil, credincioșii au însoțit tot timpul cu sfântă paciință procesiunea înălțătoare — la care au participat un mare număr de militari și muzica militară — până la reintoarcerea în catedrală, unde Prea Sfințitul a stropit cu apă sfințită pe credincioși, oferind tutu- rora spre sărutare sfânta Cruce.

Rap.

PRIMA INTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ

pentru încadrare aurire și reproduce

Icoane și Tablouri

deasemenea se execută în mod ireproșabil metalare, bronzare și aurire de biserici pe lângă proțuri reduse.

Cluj, str. Reg. Maria No. 45.

Vis-à-Vis de palatul Patrla.

Avem la depozit:

Părți compunătoare de Iconostas
(Ușa împărătească).

Tabernaculum (cu baldachin) dela 2000

După modelul bisericii Curtea de Argeș

Amvon dela 5000 —

Tetrapod

Sfeșnic (cu 1—2, 4, 6 8.

Cardelabre

Cruce pentru sărutat.

Toate executate în stil românesc-roman și bizantin.

La firma:

S. Keresztesi

Tășnad (jud. Sălaj).

BIBLIOTECA DIN CLUJ-GHERLA.

SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, — format 8-o, preț 80 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul omii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, preț 10 Lei.
- Nr. 3. *Omul în lumina credinței creștinești*, conferință filosofico-teologică preț 10 Lei.

SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea I. ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au desprins de Biserică Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., preț 10 Lei*
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților. 62 pagini, Epuizat.*
- Nr. 3. *Invățătură creștinească pentru femei. Ed. II. 48 pagini, preț 6 Lei*
- Nr. 4. *Invățături pentru tinerii feciori. 36 pagini, Epuizat.*
- Nr. 5. *Invățături creștinești pentru tetele fecioare. 40 pagini, Epuizat.*
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catholică și Apostolică. — Preț 15 Lei.*
- Nr. 7. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea III. Capul Bisericii — Papa dela Roma. Papa urmașul legiuit al Sfântului Petru. Preț 10 Lei.*
- Nr. 8. *Roma și mănăstirile românești unite dela Nicula, Bicsad, Moisei și Strâmbu. Rugăciuni și învățături creștinești pentru folosul sufleteș al credincioșilor cari merg la Mănăstire. Ediția Tipogfiei A. Todoran. Preț 10 Lei.*
- Nr. 9. *Acatistul Maici Domnului, ce să cântă în Sâmbăta a V-a din marele Post. Editura Librăriei Diecezene. — Preț 10 Lei.*
- Nr. 10. *Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. Evlavia către Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare și făcătoare de minuni dela Nicula. Preț 10 Lei.*
- Nr. 11. *Minunile Maicii Domnului. — Preț 10 Lei.*

SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecții pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, preț 40 Lei.*
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc. Vol. II. pentru trimestrul II (20 lecții practice) 184 pagini, preț 50 Lei.*
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc. Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, preț 30 Lei.*

La comande separate — să se adăogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.

Rânduiala lertării celei mari sau a Jubileului se poate comanda — acolo, unde este nevoie și de alte exemplare, peste cele trimise aceluși la Nrul 18—19 al Curierului Creștin — la **Librăria și Tipografia Diecezană**, Cluj, str. Regina Maria Nr. 10, trimițându-se prețul și speșele de porto în prealabil. Prețul unei broșuri este 3 Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. Pentru comanda de cel puțin 25 exemplare, *nu se va socoti porto a parte.*

Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onoratelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimatele prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimatele și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de casă.	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului portopopes

(numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei

Form. 4. Informațiuni despre vădulele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre tarea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coale 2 — 20 Lei

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimatele dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori — la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)



CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învelis.

Circular către întreg Clerul Diecezan.



Arhiepiscopul și Mitropolitul

Dr. VASILE SUCIU

Cu inima încărcată de cea mai adâncă și zdrobitoare durere aducem la cunoștința Veneratului Cler diecezan, că marele nostru Păstor și preabun Părinte Excelența Sa *Inalt Preasfințitul Arhiepiscop și Mitropolit Dr. Vasile Suciu* a trecut la cele vecinice Vineri la 25 Ianuarie, orele 11 seara, în reședința Sa arhiepiscopescă din Blaj.

Cârja păstorească a căzut din mâna Aceluia care de patrusprezece ani a cărmuit cu înaltă înțelepciune, cu o putere de muncă neobicinuită, cu o voință neînduplecată și cu o iubire fără margini Provincia noastră mitropolitană de Alba-Iulia și Făgăraș.

Domnul l-a chemat la odihnă binemeritată pe cel care a suferit cu eroismul preotului creștin, grelele încercări tru-

Suciu a trăit o viață întregă pentru Biserica și Neamul Său, în cel mai real și mai nobil înțeles al cuvântului.

Inrădăcinat adânc în naționalism intransigent, prin nașterea sa în Țara Oltului, prin educația sa la școlile Blajului, marele Adormit s'a înrădăcinat puternic, cu rădăcini cari nu se puteau smulge și în credința Romei celei vechi prin educația și studiile ce le-a făcut în cetatea eternă, unde a luat și jugul cel blând al Preoției.



pești cu care Părintele ceresc acopere în lume pe cei iubiți ai săi. Ne închinăm cu zmerenie în fața Providenței d'vine, și ne plângem, cu lacrimi amare pe noi și Biserica română unită din România mare, care a rămas văduvită de unul dintre cei mai mari mitropoliți, cu care Domnul a binecuvântat-o dela unirea cu Roma până azi.

Arhiepiscopul și Mitropolitul Dr. Vasile

Era ca un stejar puternic sub care s'a putut adăposti fără grige de primejdii o întreagă provincie Mitropolitană.

S'a întors din Roma cu înaltă pregătire, cu adâncă convingere preotească, și din întâia clipă s'a apucat de înfăptuiri. A dat clerului și intelectualilor cel mai vast și mai bun tratat de Teologie dogmatică, urmând tradiția marilor cărturari înaintași blăjeni. A dus, ca profesor de s. Teologie, o viață de pustnic activ, care nu și-a părăsit nici o zi masa de lucru.

Iar după ce a fost ridicat la 14 Ianuarie 1920 la tronul mitropolitan marele Adormit a pornit pe drumul marilor ctitori Episcopi și Mitropoliți dela Blaj. Prin instituțiile culturale ce le-a creiat Arhiepiscopul Dr. Vasile Suciu a dat o nouă strălucire culturală și româncască Blajului și întregii noastre Provincii mitropolitane.

Luptător pentru unire, cu punerea în joc o vieții și a sănătății, spriginitorul tuturor luptelor naționale din trecutul apropiat, Mitropolitul Dr. Vasile Suciu a avut bucuria să fie înscăunat în prezența Al. Sale Regale, principele moștenitor al Tronului, și regele nostru iubit.

De ani, în mijlocul suferințelor trupești, legat de scaun Adormitul mitropolit a dat în zilele necredinței de azi, pilda unui mare caracter de preot Creștin.

Faptele lui, coborâte în marile instituții culturale din Blaj, sufletul său mare și desinteresat, grijea neadormită ce a avut de păstoria turmei Sale, vor face ca toți credincioșii noștri să-i binecuvinteze pe veci pomenirea.

Lăsăm ca până în ziua înmormântării să se tragă clopotele în fie care parohie și filie, de 3 ori la zi, și mai îndelungat decât de obicei. Iar în ziua de Marți 20 Ianuarie, când va avea loc înmormântarea, să se celebreze o sf. Liturgie și un părăstas pentru odihna marelui Arhipăstor.

Unde nu ar sosi la timp acest circular, lăsăm ca sf. Liturgie și părăstasul să se celebreze într'o zi din aceasta săptămână.

Rugăm pe Preamilostivul Dumnezeu, să odihnească marele suflet întru pacea împărăției Sale așezând cunună neperitoare celui ce bună luptă a luptat și credința cu bărbăție a păzit.

Marelui ctitor mărire și pace dela Domnul.

In veci pomenirea lui.

Cluj, la 26 Ianuarie 1935.

Episcop Iuliu.

Dr. Vasile Suci

Arhiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș

(Câteva date biografice).

S'a născut la 13 Ianuarie 1873 în comuna Copăcel din Țara Oltului, din părinți țărani fruntași, dela cari a moștenit vigoarea deosebită a trupului și a spiritului, și dârzenia unui voine care nu cunoștea piedicile ce i-se puneau în drum. Inteligența limpede și puternică, parcă a împrumutat ceva din claritatea munților Făgărașului. În copilăria din sat cu ochii la piscurile înalte din depărtări, a împrumutat din largul orizont năzuința spre ideal, către mari dorințe și realizări.

Dupăce termină clasele primare în școala sătească părinții, cu mare voine și dorință de înaintare i-l trimit la liceu, isprăvind, cu mari distincții, studiile secundare la liceul din Blaj, unde a dat examenul de maturitate în anul 1892.

În toamna aceluiași an, dintre mai mulți candidați el a fost ales pentru studiile filosofice și teologice din Roma, unde fu trimis la Colegiul sf. Atanasie, ca să asculte materiile prescise de „Propaganda Fide“.

La 1894 a luat doctoratul în filosofie, iar la 1898 doctoratul în teologie Hirotonit în Roma la 14 Iulie 1895, și reîntors la Blaj, a fost spiritual la Teologie, catehet la Inst. pedagogic, profesor de religie la Liceu, și din 1899 profesor la catedra de dogmatică la Academia Teologică. În 1900 a fost numit prefect al Seminarului teologic.

A redactat câțva timp, ziarul „Unirea“.

În 1910 a fost numit canonic.

Prin activitatea sa culturală, națională și religioasă, prin integritatea vieții sale de preot după inima Domnului, prin marile lucrări științifice pe tărâmul Teologiei dogmatice, prin o extraordinară putere de muncă Dr. Vasile Suci s'a ridicat în cea mai înaltă apreciere

a tuturor.

Astfel, după vacanța scaunului mitropolitan, prin moarte piului Dr. Victor Mihali, clerul din diecezele române unite pe el l-au pus în fruntea candidaților, cu mulțimea voturilor. la 9 Mai 1918.

Dar guvernul unguresc de pe atunci nu a înaintat actul alegerii forurilor superioare, rămând ca marele act să se săvârșească în România Mare la 15 Decembrie 1919, iar consacrarea la 14 Ianuarie 1920.

Instalarea Sa a fost prilejul unei înălțătoare sărbători biseriești și naționale.

Luând în mână cărja Arhidiecezii și a Provinciei mitropolitane, Arhierul trece dela realizările științifice la cele de ctitorie culturală și națională.

O felinaftul pentru copiii ai căror părinți au căzut în războiu, cu școala și atelierul de ucenici a fost întâia înfăptuire. Institutul Recunoștinții, mărețul palat din curtea episcopoească, în care s'au adăpostit elevele Liceului de fete nou creat, și acele al Școlii pedagogice de fete, și aceasta nou creată, a fost a doua realizare a marelui ctitor cultural. Școala de comerț pentru fete și băieți. Noua școală normală pentru învățători, stau azi, alătura de celelalte mărturie a înțelegerii, energiei, jertfei și marelui iubiri de Biserică și popor a Mitropolitului Dr. Vasile Suci.

Congregația Surorilor Sf. Măria, cari azi conduc institutele de fete din Blaj și alte localități cari lucrează în spitale ca surori de Caritate, a fost una din realizările cele mai iubite de marele Arhieru. Era o creație cu totul nouă, în realizarea căreia mulți nu credeau. Blajul, prin realizările Dr. Vasile Suci se poate lăuda cu cel mai mare ctitor al său din ultima sută de ani.

Vecinic treaz la cârma Bisericii, cercetându-și până la boală credincioșii în satele lor, ascultând plângerile și îndreptând pe cei rătăciți, el a guvernat cu iubire dor și cu energie de părinte.

Literatura teologică română unită, mai nouă, vede în arhiepiscopul Vasile pe cel mai strălucit reprezentant al său, iar creațiile culturale din România nouă laudă în el pe un mare realizător.

De ani legat de biroul său de lucru, el e cu spiritul prezent mereu în toată provincia mitropolitană, bucurându-se de tot sfatul bun, îndemnând și sfătuind, presidând atâtea conferințe

episcopești, cu hotărâri de însemnătate covârșitoare pentru Biserica noastră.

Luptă bună și mare a luptat, moștenirea a păzit-o și a crescut-o. Biserica și-o apărat-o, neamul și l-a iubit mai presus de toate, și în bine și în rău.

Sufletul Lui mare va ocroti din cer Biserica noastră.

Pilda lui rămâne, pe veacuri, caldă și vie între noi.

**Odihnească în pace Stăpânul și
Arhiereul.**

Canonicul *Ion Agârbiceanu*.